

岁末钟声渐近,三秦大地的跨年文化舞台已然奏响华彩序章。一场场高水准的新年音乐会轮番登场,多部经典话剧、舞剧、音乐剧同步上线,童趣满满的亲子剧目与欢乐相声专场相映成趣,邀全省百姓在旋律与故事里,奔赴一场难忘的岁末文化盛宴。

本次跨年音乐盛宴汇聚了国内外顶尖交响乐团,带来风格多元的听觉享受。12月26日,来自“音乐之都”的维也纳皇家交响乐团将登陆西安音乐厅·交响大厅,让观众在欧式浪漫旋律中收获惊喜;12月30日,俄罗斯爱乐交响乐团将在西安人民剧院奏响《2026新年音乐会》,

尽显俄罗斯交响音乐的厚重与深情;12月31日,被誉为“俄罗斯音乐文化瑰宝”的俄罗斯沃罗涅日国立交响乐团,将在西安音乐厅呈现兼具宏大与华彩的交响盛宴,曲目编排既囊括俄罗斯民族音乐精髓,又汇聚世界交响名作,带来沉浸式听觉震撼。

音乐剧与舞剧领域亮点纷呈。12月26日至28日,法语音乐剧《摇滚红与黑》登陆陕西大剧院·歌剧院,主创团队突破性地将整个摇滚乐队搬进剧院,舞台灯光随鼓点节奏变幻,“古典文本+现代音浪”的混搭风格,让司汤达笔下的爱恨情仇在激昂旋律中迸发;2026年1月22

日,西班牙格拉纳达弗拉明戈舞团将在西安索菲特人民大厦大剧院,以弗拉明戈艺术重新演绎《歌剧魅影》,打破音乐剧传统,舞者用热烈的踢踏舞步、刚柔并济的肢体语言,赋予经典故事全新的哥特式艺术魅力。

话剧舞台则集结多部重磅力作。12月20日至21日,北京老城门

本土乐团也不甘示弱,陕演集团·陕西省歌舞剧院将于12月27日在榆林保利大剧院献演新年音乐会,乐团以本土音乐家为核心班底,将秦地音乐元素融入交响编排,演绎独具三秦韵味的新年乐章;西安交响乐团则分别在2026年1月1日、1月3日,先后亮相西安音乐厅

与开元大剧院,音乐总监张国勇将首次执棒乐团新年音乐会,演出编制庞大,跨代艺术家同台合作,旅意女高音歌唱家宋倩、“金钟之星”沈佳瑜也将登台献唱,为观众带来震撼的跨年仪式感。

此外,特色主题音乐会深受亲子家庭与年轻群体青睐。12月31

日,上海弦外管弦交响乐团将在索菲特人民大厦大剧院,接连上演两场风格迥异的演出——下午场亲子动漫视听新年交响音乐会,当经典旋律碰撞童年回忆,一场专为孩子们打造的“音乐次元之旅”即将开启;22:30的超燃视听新年交响音乐会陪观众迎接新年钟声。

## 新年音乐会:中外名团齐聚 奏响跨年乐章

### 戏剧舞台:经典佳作云集 演绎多元精彩

剧团的老舍经典话剧《茶馆》专属版在西安人民剧院上演,该剧以“裕泰茶馆”为缩影,通过三幕戏跨越半个世纪的时光,生动刻画社会各阶层人物的命运,台词功底扎实,舞台布景极具年代感;12月27日至28日,陕演集团·陕西人民艺术剧院的话剧《白鹿原》在西安开元大剧院开启

十年巡演大封箱演出,这部历经626场巡演的匠心巨制,还原关中平原的风土人情与家族恩怨,沉浸式舞台让观众仿佛置身黄土高原的苍茫大地;12月31日至2026年1月1日,香港话剧团的跨年大戏《德龄与慈禧》将登陆西安开元大剧院,该剧以细腻笔触勾勒清末深宫图景,展现西

方思想与传统文化在深宫高墙内的激烈碰撞;西安话剧院的《长安十二时辰》也将在跨年夜与元旦当日亮相新城剧场,该剧改编自马伯庸同名小说,以唐天宝三年上元节为背景,通过紧凑的剧情、精美的服饰与布景,展现长安城的繁华与危机,为观众揭开大唐盛世背后的惊天阴谋。

### 亲子与相声专场:童趣欢乐相伴 共度温馨时光

艺术剧院的《唐姐驾到》合家欢音乐剧,于12月26日至28日登陆西安人民剧院,以萌趣国风形象唐姐为主角,将陕西历史文化融入歌舞剧情,让孩子在欢乐中领略传统文化魅力。

相声专场则为跨年之夜增添

欢声笑语。12月31日,青曲社《相声大会》迎新专场将在易俗大剧院开演,苗阜、王声携众演员登台献艺,带来《满腹经纶》等经典相声段子与全新原创作品,打造一场趣味横生的“嘴皮子盛宴”,陪观众在欢声笑语中辞旧迎新。

据悉,本次跨年文化盛宴的演出门票可通过陕演票务、大麦网APP、猫眼APP、文旅惠民APP等平台购买,部分剧目还可通过各演出剧院官方售票平台购票。

本报记者 夏明勤

亲子剧目方面,陕演集团旗下多家院团推出多部精品儿童剧。12月20日至21日,陕西省杂技艺术团的杂技儿童剧《秘境之旅·消失的色彩》在易俗大剧院上演,该剧将杂技技巧与童话剧情巧妙融合,顶碗、柔术、空中

飞人等精彩绝技轮番上演,带领小朋友踏上寻找色彩的奇幻冒险;陕西儿童艺术剧院则带来多部佳作——绘本儿童剧《爷爷一定有办法》改编自同名经典绘本,用温暖的故事与简约的舞台设计,传递亲情的珍贵。西安儿童

艺术剧院的《唐姐驾到》合家欢音乐剧,于12月26日至28日登陆西安人民剧院,以萌趣国风形象唐姐为主角,将陕西历史文化融入歌舞剧情,让孩子在欢乐中领略传统文化魅力。

相声专场则为跨年之夜增添

## 清涧寨沟遗址入选第六届世界考古论坛“重大田野考古发现”

本报讯(记者 赵争耀)12月16日,从第六届“世界考古论坛·上海”会议上传来喜讯,陕西省考古研究院主持发掘的清涧寨沟遗址入选“重大田野考古发现”。

清涧寨沟遗址位于陕西省榆林市清涧县解家沟镇寨沟村,地处陕北黄土高原腹心地区,总面积约300万平方米。2022年启动考古发掘工作以来,取得了一系列重大突破,从根本上刷新了学术界对商代晚期黄土高原地区文明进程的认识。遗址内发现了大面积夯土建筑、大型墓葬、小型墓地、灰坑、陶范等不同功能遗存,散布在相邻的11座山峁上,是一处规模巨大、遗存丰富、要素齐全的商代聚落遗址,凸显出北方黄土梁峁地带中心聚落典型的“多峁一体”特征。

据介绍,清涧寨沟遗址目前已发掘出规模庞大、结构复杂的夯土建筑群,其“镶崖包坡”的台基修筑方式、“回”字形的整体布局、下沉式的空间结构、木地板和红木等技术的应用在中国早期高等级建筑中具有鲜明的地方特色;出土的陶范纹饰精细、工艺成熟、类型多样,显示出当地已具备发达的青铜铸造技术和能力;大量商代高等级贵族墓葬,尤其是11座甲字形大墓,开口面积和土方量堪比安阳殷墟商王陵,远超学界以往认知;贵族墓葬盛行墓室葬车,出土了国内年代最早的双辕车实物,将我国双辕车的出现时间上推了约1000年,大量葬车遗存的发现为探索中国古代马车的起源和车马埋葬制度提供了关键证据。



寨沟遗址核心区远眺。



绿松石铜鸟饰。



雕花骨片。(陕西省考古研究院供图)

考古发现证实,商代晚期的黄土高原已存在一个具有复杂社会结构且高度发达的青铜文明。“出土的车马器、玉器、骨器、漆器、陶范、甲骨等与殷墟文化高度一致,直观反映出中原商文化在物质文明、生产技术、社会习俗与精神信仰等层面,对该区域产生了全面而深刻的影响,而出土的金耳环、青铜工具、兵器及日用陶器又展现出鲜明的本地文化特色,墓葬葬俗也与中原迥异,凸显了该文化强大

的主体性与吸收融合、兼容并蓄的文化特质。”考古专家表示,这些重要发现,为深入阐释殷商王朝的边疆治理模式,以及商代“多元一体”文化格局的形成与发展,提供了至关重要的考古实证。

作为国际考古学界的高端学术交

## 秦岭深处藏着一处“三教共生”石窟群

秦岭脚下的丹凤县城边,状若鸡冠的凤冠山(也称鸡冠山)上12个洞窟像珍珠般镶嵌在绝壁之上。近年来,石窟已被当地开发为旅游景区,在石窟内雕刻的儒释道三教“神仙”齐聚一堂,可谓仙气飘飘。

12月5日,记者刚走进凤冠山景区,就被眼前的景色惊艳到了。海拔861米的凤冠山是座死火山,坚硬的火山岩造就了奇崛山势,危岩凌空、怪石嶙峋。站在半山腰的石阶上,扶着栏杆往下看,整座丹凤县城和蜿蜒的丹江尽收眼底,“襟带丹江、背依凤冠”的县城格局一目了然。但真正的宝藏,藏在沿途悬崖峭壁上的石窟里。

从土地洞到玉皇洞,从佛爷洞到挂瓢洞,每个洞窟都有自己的故事。更神奇的是,洞窟里供奉着各路神仙:道教的玉皇大帝、太上老君,佛教的释迦牟尼、弥勒佛,儒家的文昌帝君,还有民间信仰的财神、药王、送子娘娘,甚至连和合二仙这样的“爱神”都有专属洞窟,不同信仰在这里和谐共生。

记者梳理相关信息发现,



## 告读者

因本报服务热线965369升级改造,自12月1日起,暂由82267606、82267607承接原服务功能。如您有新闻报料、发行征订、监督举报或其他服务需求,敬请拨打,我们将一如既往为您提供贴心服务。

三秦都市报社